

ТОМСКАЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію **пять** руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 11.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ 1 іюня 1887 года. *восьмой*

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

1. Отъ 24 марта—4 апрѣля 1887 года, за № 557, объ от-
крытіи съ 1887—88 уч. года кафедръ по исторіи и обличенію
русскаго раскола и мѣстныхъ сектъ въ восемнадцати семи-
наріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Пра-
вительствующій Синодъ слушали: докладъ синодальной канце-
ляріи (по 1-му отдѣленію) слѣдующаго содержанія: Высочай-
ше утвержденнымъ 28 іюля 1886 г. опредѣленіемъ Святѣй-
шаго Синода, отъ 20 марта—26 іюня того же года („Церк.
Вѣстн.“ № 35), между прочимъ, постановлено: учредить во
всѣхъ духовныхъ семинаріяхъ самостоятельныя штатныя ка-
федръ по исторіи и обличенію русскаго раскола и существую-
щихъ въ епархіяхъ сектъ, но открытіе этихъ кафедръ произ-
вести въ трехлѣтній срокъ, начиная съ 1886—87 учебнаго
года; при чемъ съ начала сего учебнаго года были открыты
таковыя кафедръ въ слѣдующихъ двадцати семинаріяхъ: архан-
гельской, владимірской, донской, казанской, калужской, кіев-
ской, костромской, московской, нижегородской, новгородской,

блонецкой, псковской, самарской, саратовской, с.-петербургской, ставропольской, томской, уфимской, херсонской и черниговской, съ тѣмъ, чтобы о порядкѣ и времени открытія означенныхъ кафедръ въ остальныхъ семинаріяхъ въ теченіи двухъ послѣдующихъ учебныхъ годовъ въ свое время были сдѣланы со стороны Синода особыя распоряженія. Приказали: На основаніи бывшихъ по изложенному докладу синодальной канцеляріи разсужденій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: 1) въ точную согласность съ приведеннымъ въ означенномъ докладѣ Высочайше утвержденнымъ синодальнымъ постановленіемъ, открыть, на изложенныхъ въ этомъ постановленіи основаніяхъ, съ начала будущаго 1887—88 учебнаго года, кафедры по исторіи и обличенію русскаго раскола и мѣстныхъ сектъ въ слѣдующихъ восемнадцати семинаріяхъ: *с.-петербургскаго округа*—литовской, могилевской, витебской и тверской; *московскаго округа*—виѣанской, вологодской, ярославской, пензенской, тамбовской и смоленской; *киевскаго округа*—кишиневской, воронежской и харьковской; *казанскаго округа*—вятской, симбирской, астраханской, пермской и благовѣщенской; 2) предписать начальствамъ поименованныхъ семинарій войти, въ установленномъ порядкѣ, съ представленіями о замѣщеніи преподавательскихъ должностей по открываемымъ въ сихъ семинаріяхъ кафедрамъ, и 3) впредь до распоряженія объ открытіи кафедръ по исторіи и обличенію раскола и мѣстныхъ сектъ въ остальныхъ семинаріяхъ, преподаваніе въ сихъ семинаріяхъ „обличенія раскола“ оставить на прежнемъ основаніи; о чемъ, для зависящихъ распоряженій, дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

II. Отъ 5—28 марта 1887 года, за № 416, о времени говѣнія воспитанницъ епархіальныхъ женскихъ училищъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе одного изъ епархіальныхъ преосвященныхъ о времени говѣнія воспитанницъ епархіальныхъ женскихъ училищъ. Приказали: Усма-

ривая изъ имѣющихся въ центральномъ духовно-учебномъ вѣдомствѣ свѣдѣній, что во многихъ епархіальныхъ училищахъ воспитанницы говѣютъ въ концѣ рождественскаго и великаго поста, когда отъ исполненія этой святой обязанности онѣ неизбежно отвлекаются мыслью о предстоящемъ отпускѣ на каникулы, Святѣйшій Синодъ, въ видахъ предоставленія воспитанницамъ возможности совершить долгъ исповѣди и святаго причащенія въ благоговѣнно-сосредоточенномъ и мирномъ настроеніи духа, признаетъ благопотребнымъ установить на будущее время правиломъ для всѣхъ епархіальныхъ женскихъ училищъ, чтобы въ святую четыредесятницу воспитанницы говѣли, исповѣдывались и причащались св. Тайнъ на первой седмицѣ, когда самое богослуженіе располагаетъ къ покаянію, а въ рождественскій постъ посвящали на говѣніе 18, 19 и 20 ноября, и затѣмъ приобщались 21, въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, когда церковное богослуженіе, прославляя высокія и достоподражаемыя добродѣтели богоизбранной отроковицы, можетъ служить напоминаніемъ и урокомъ, въ какой чистотѣ души слѣдуетъ приступать къ св. Тайнамъ, о чемъ, для зависящихъ къ исполненію сего распоряженія, дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

О порядкѣ принесенія кассационныхъ жалобъ по производящимся на судѣ дѣламъ духовныхъ установленій.

Къ Оберъ-Прокурору Св. Синода поступаютъ не рѣдко отъ духовныхъ лицъ и разныхъ учрежденій вѣдомства православнаго исповѣданія ходатайства о томъ, чтобы въ виду ст. 1295 уст. гражд. судопр. (суд. уст. изд. 1883 г.) имъ г. Оберъ-Прокуроромъ, сдѣланы были въ кассационные департаменты Правительствующаго Сената представленія объ отмѣнѣ состоявшихся по дѣламъ тѣхъ лицъ и установленій рѣшеній, постановленныхъ судебными установленіями, образованными на основаніи Высочайше утвержденныхъ 20 ноября 1884 г. судебныхъ уставовъ. По силѣ означенной статьи 1294 уст. гражд. судопр. по

дѣламъ казеннаго управленія министры и главноуправляющіе, а равно Оберъ-Прокуроръ Св. Синода имѣютъ право, независимо отъ участвующихъ въ дѣлѣ сторонъ, входить въ кассационныя департаменты Правительствующаго Сената съ представленіями объ отмѣнѣ рѣшеній судебныхъ палатъ, но не иначе, какъ на общемъ основаніи и въ случаяхъ, опредѣленныхъ въ статьяхъ 792 и 793 того же устава.

Изъ буквального же смысла приведеннаго правила видно, что обсужденіе въ Правительствующемъ Сенатѣ вопроса о томъ, подлежитъ ли рѣшеніе судебной палаты по дѣлу православнаго духовнаго вѣдомства отмѣнѣ или нѣтъ, вовсе не обусловлено непремѣннымъ внесеніемъ со стороны Оберъ-Прокурора Св. Синода въ Правительствующій Сенатъ представленія о таковой отмѣнѣ судебного рѣшенія, а поставлено въ зависимость отъ обжалованія сего послѣдняго самими участвующими въ дѣлѣ лицами и учрежденіями названнаго вѣдомства, Оберъ-Прокурору же Св. Синода предоставлено лишь право, и, слѣдовательно, только въ томъ случаѣ, когда онъ самъ найдетъ возможнымъ и удобнымъ поддерживать поданныя подлежащими лицами и учрежденіями вѣдомства православнаго исповѣданія въ установленномъ порядкѣ кассационныя жалобы представленіями съ своей стороны объ удовлетвореніи таковыхъ жалобъ.

Вслѣдствіе сего и принимая во вниманіе, что по силѣ какъ вышеупомянутой ст. 1295 уст. гражд. суд., такъ и статей 792, 797, 1293, 801 и 744 того же устава, ходатайства объ отмѣнѣ рѣшеній должны быть подаваемы въ тотъ самый судъ, которымъ постановлены эти рѣшенія, и притомъ въ четырехмѣсячный срокъ, исчисляемый для казенныхъ управленій со дня полученія ими копій тѣхъ рѣшеній, г. Оберъ-Прокуроръ призналъ нужнымъ объявить, ко всеобщему по духовному вѣдомству извѣстію, что при усмотрѣнной подлежащими лицами и учрежденіями вѣдомства православнаго исповѣданія надобности въ ходатайствѣ предъ Правительствующимъ Сенатомъ объ отмѣнѣ судебныхъ по дѣламъ православнаго духовнаго вѣдомства рѣшеній, постановленныхъ судебными установлені-

ями, дѣйствующими на основаніи устава гражданскаго судопроизводства (суд. уст. изд. 1883 г.), просьбы объ отмініи такихъ рѣшеній должны быть приносимы, въ опредѣленныхъ закономъ случаяхъ и съ соблюденіемъ установленныхъ правилъ и сроковъ, непосредственно самими духовными лицами и учрежденіями, до коихъ тѣ рѣшенія касаются.

Списокъ лицъ, кои за службу по Томскому епархіальному вѣдомству Всемилостивѣйше удостоены въ 5 день апрѣля 1887 года наградою, Высочайше жалуемыхъ.

Орденъ св. Анны 2-й степени—г. Томска Знаменской ц. протоіерей Асигкрить Шалабановъ; г. Томска Воскресенской церкви, заштатный священникъ Николай Сосуновъ; *Орденъ св. Анны 3-й степени*—г. Семипалатинска, Знаменскаго собора протоіерей Александръ Рождественскій.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

За псаломщикомъ Калманской Троицкой церкви Петромъ Субботинымъ зачислено штатное діаконское мѣсто при означенной церкви—19 мая.

Состоящій на должности псаломщика при Троицкой церкви г. Усть-Каменогорска діаконъ Николай Пушкаревъ, по вниманію къ долготнѣй службѣ церкви Божіей, одредѣленъ на штатное діаконское мѣсто при сей церкви—23 мая.

За псаломщикомъ Николаевской церкви села Кашинскаго Николаемъ Куршинымъ зачислено штатное діаконское мѣсто при сей церкви—29 мая.

За діакономъ градо-Бійскаго Троицкаго собора Григоріємъ Дагаевымъ, согласно рекомендаціи Преосвященнаго Викарія, зачислено священническое мѣсто при Покровской церкви села Верхне-Каменскаго—24 мая.

Діаконъ, на должности псаломщика, градо-Барнаульской Покровской церкви Никандръ О कोरोковъ опредѣленъ въ помощника настоятелю Сорокинской Вознесенской церкви—24 мая.

Уволенный изъ Барнаульскаго духовнаго училища воспитаникъ Петръ Марсовъ допущенъ къ исправленію обязанностей причетника при Айской Покровской церкви—28 мая.

Уволенный изъ Барнаульскаго духовнаго училища воспитаникъ Дмитрій Альбицкій допущенъ къ исправленію обязанностей псаломщика при Зоркальцевской Одигитріевской церкви—28 мая.

Псаломщикъ села Сорокинскаго Вознесенской церкви Александръ Носовъ, для пользы службы, перемѣщенъ къ Духосшестввенской церкви села Локтевскаго—24 мая.

Священникъ Преображенской церкви села Чилинскаго Василій Угодинъ, по распоряженію Епархіальнаго начальства, перемѣщенъ на второе священническое мѣсто къ Бѣлоярской Петро-Павловской церкви—24 мая.

Псаломщикъ села Безруковскаго Николаевской церкви Петръ Чевалковъ переведенъ, для пользы службы, въ Чолышманское отдѣленіе миссіи—24 мая.

Исправляющій должность псаломщика Бухтарминской Екатерининской церкви Иванъ Овчинкинъ, по распоряженію Епархіальнаго начальства, перемѣщенъ къ Успенской церкви села Снѣгиревскаго—18 мая.

Находящійся на причетнической должности при Снѣгиревской Успенской церкви запрещенный священникъ Оедотъ Смирновъ переведенъ въ село Бухтарминское къ Екатерининской церкви—18 мая.

Священникъ села Овечкинскаго Николаевской церкви Оедоръ Виноградовъ, по распоряженію Епархіальнаго начальства,

перемѣщенъ на второе священническое мѣсто къ градо-Нарымскому Крестовоздвиженскому собору—28 мая.

Псаломщикъ села Свѣгиревского Успенской церкви Никифоръ Поспѣловъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности псаломщика при означенной церкви и изъ духовнаго званія—24 мая.

Вольнонаемный причетникъ при Николаевской церкви села Старо-Бутырскаго Григорій Чиканцевъ уволенъ отъ обязанностей причетника при означенной церкви—28 мая.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Вознесенской церкви села Косихинскаго крестьянинъ Клементій Савиныхъ—19 мая.

Къ Казанской церкви села Повалихинскаго крестьянинъ Василій Лапердинъ—19 мая.

Къ Анвинской церкви села Жилинскаго Барнаулькій 2-й г. купецъ Вонифатій Бодуновъ—23 мая,—всѣ трое на *первое* трехлѣтіе.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Открытие церковно-приходскихъ школъ.

На рапортъ благочиннаго № 19 священника Θεодора Ершова, отъ 12 мая за № 204, о разрѣшеніи открыть церковно-приходскія школы въ селахъ Спириномъ и Болотовскомъ, резолюція Его Преосвященства 28 мая за № 2146: «Благословляется открыть церковно-приходскія школы въ селахъ Спириномъ и Болотовскомъ и употреблять на школы по 20 руб. въ годъ изъ церковныхъ суммъ. Въ Спиринской школѣ преподаваніе возлагается на мѣстнаго священника, при пособіи псаломщикова, а въ Болотовской на діакона Димитріева».

На рапортъ бл. № 31 священника Александра Субботина, отъ 12 мая текущаго года за № 263, о разрѣшеніи открыть

церковно-приходскую школу при церкви села Кашинскаго, резолюція Его Преосвященства 27 мая за № 2133: «Богъ да благословитъ открыть церковно-приходскую школу въ селѣ Кашинскомъ, законоучителемъ назначается священникъ Алексѣй Викторовъ, а учителемъ псаломщикъ Николай Куршинъ».

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Дано разрѣшеніе прихожанамъ Николаевской церкви села Красноярскаго, Бійскаго округа, построить вмѣсто ветхаго новый, на каменномъ фундаментѣ, храмъ и вокругъ онаго ограду, на средства прихожанъ, и употребить изъ церковныхъ суммъ, въ помощь послѣднимъ, до 3000 рублей—19 мая.

Дозволено священнику села Вороновскаго Иннокентіевской церкви Симеону Аврову, Томскому мѣщанину Александру Тарасову и крестьянину села Вороновскаго Роману Непомнящему и прихожанамъ означенной церкви временно устроить, на средства *первыхъ*, молитвенный домъ—13 мая.

Пожертвованія въ пользу церквей.

По духовному завѣщанію Томской мѣщанки Анны Петровой Суховой поступило въ градо-Томскія церкви: а) Христорожественскую 50 руб., Воскресенскую и кладбищенскую Вознесенскую по 20 рублей.

IV.

ПРОГРАММА

вопросовъ, подлежащихъ обсужденію о.о. депутатовъ духовенства Томскаго училищнаго округа на окружномъ съѣздѣ 1887 г.

1. Разсмотрѣніе смѣты расходовъ по содержанію Томскаго духовнаго училища въ 1888 году и изысканіе средствъ на покрытіе этихъ расходовъ (на 2574 р. 38 к. меньше противъ смѣтнаго назначенія на 1887 годъ).

2. Разсмотрѣніе заключенія Ревизіонной комиссіи по повѣркѣ экономическаго отчета училища за 1886 годъ.

3. Избраніе членовъ ревизіонной комисіи по повѣркѣ экономическаго отчета за 1887 годъ.

4. Ассигнованіе суммы на постройку гимнастическихъ приборовъ въ количествѣ 60 руб. и на наемъ учителя гимнастики въ училищѣ до 120 руб. въ годъ.

Примѣчаніе. Польза введенія гимнастики въ училищѣ сознава была еще о.о. депутатами съѣзда 1882 года, ассигновавшими на этотъ предметъ къ расходу въ 1883 г. 120 руб., но тѣснота помещеній училищныхъ вынудила правленіе отказать учителю гимнастики до окончанія года, почему на съѣздѣ 1883 года постановлено было: ассигновку денегъ для гимнастики при училищѣ прекратить до открытія предполагаемаго общежитія. Соединительное зданіе между двумя прежними каменными домами окончено постройкою въ 1886 году и устроенный въ верхнемъ этажѣ сего зданія рекреаціонный залъ можетъ служить весьма удобнымъ мѣстомъ для гимнастическихъ упражненій.

5. Избраніе членовъ отъ духовенства на слѣдующее трехлѣтіе и кандидатовъ къ нимъ.

6. Избраніе эконома училища въ случаѣ выхода съ сей должности священника Порфирія Ершова.

7. Рѣшеніе вопроса о томъ, могутъ-ли быть освобождаемы отъ платы за обученіе а) дѣти свѣтскихъ родителей, служащихъ по духовно-учебному вѣдомству (въ семинаріи, епархіальномъ и духовномъ училищахъ и духовной консисторіи), и б) дѣти тѣхъ лицъ, кои прежде или послѣ состояли въ духовномъ званіи и выбыли изъ онаго по какимъ либо причинамъ. (Журн. опредѣленіе правленія училища отъ 1 мая ст. IX)

8. Разсмотрѣніе дополнительной смѣты по училищному общежитію и ассигнованіе суммъ а) на обзаведеніе бѣлья спальнаго, столоваго и больничнаго, больничныхъ халатовъ, на покупку 6 дюжинъ металлическихъ ложекъ: на приобрѣтеніе мѣднаго куба для варки чая и двухъ мѣдныхъ кастрюль. (Съѣзду имѣеть быть обо всемъ этомъ представлена подробная смѣта).

9. Разсмотрѣніе и рѣшеніе другихъ дѣлъ, могущихъ возник-

нуть въ правленіи училища за время отъ іюня мѣсяца до открытія дѣйствій сѣзда.

ПРОГРАММА

вопросовъ, подлежащихъ обсужденію сѣзда депутатовъ духовенства Барнаульскаго училищнаго округа въ 1887 году.

1. Разсмотрѣніе экономическаго отчета за 1886 годъ по содержанію Барнаульскаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ средствъ на основ. опред. Св. Синода отъ 8/17 ноября 1882 г. № 2344.

2. Избраніе членовъ ревизіоннаго комитета на 1888 годъ на основ. того же опред. Св. Синода.

3. Разсмотрѣніе смѣты расходовъ по содержанію училища на 1888 годъ и изысканіе средствъ на покрытіе сихъ расходовъ, на основ. опред. Св. Синода отъ 31 января 18 марта 1868 года.

4. Составленіе нормальной смѣты расходовъ по содержанію учениковъ, помѣщающихся въ общежитіи при Барнаульскомъ духовномъ училищѣ.

Цѣль этой смѣты—опредѣлить какою и въ какомъ количествѣ пищею правленіе училища должно довольствоваться учениковъ въ тѣ или другіе дни; какую, изъ какой матеріи и на какіе сроки изготовлять для нихъ одежду; какими и въ какомъ количествѣ снабжать ихъ учебными принадлежностями. Для образца сѣзду о.о. депутатовъ будетъ представлена нормальная смѣта расходовъ по содержанію учениковъ въ Томскомъ училищѣ.

5. Избраніе эконома, если занимающей эту должность діаконъ Покровской церкви Никандръ Окорокъ оставитъ службу въ училищѣ,—на основ. § 105 уст. училища.

СПИСОКЪ

о.о. Благочинныхъ Томской епархіи выславшихъ и не выславшихъ вспомошествованіе на содержаніе церковно-приходскихъ школъ за 1886 годъ.

№ № Благочинныхъ.	Выслали вспомошествованіе.	Сумма.		№ № Благочинныхъ.	Не выслали вспомошествованіе.
		РУБЛ.	КОП.		
1.	27 февраля 1887 г.	78	—	4.	не выслано
2.	24 января 1887 г.	25	—	5.	»
3.	19 января 1887 г.	11	—	6.	»
				7.	»
				8.	»
9.	21 января 1887 г.	13	—		
10.	21 января 1887 г.	27	—	11.	»
12.	4 февраля 1887 г.	20	30		
13.	24 января 1887 г.	16	—		
14.	18 апрѣля 1887 г.	23	40	15.	»
				16.	»
				17.	»
				18.	»
				19.	»
				20.	»
21.	19 января 1887 г.	20	—		
22.	10 февраля 1887 г.	85	50	23.	»
				24.	»
				25.	»
				26.	»
28.	21 января 1887 г.	18	—		
				29.	»
				30.	»
31.	29 января 1887 г.	50	—		
				32.	»
	итого	387	20		
	Отъ г. чиновника по крестьян. дѣламъ 1-го участка Бійскаго окр.	114	80		
	А всего	502	—		

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 1 іюню 1887 года.

Священническія а) старшія: бл. № 4—Чилинской Преображенской, бл. № 8—Кривошековой Николаевской, бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 16—Лосихинской Петро-Павловской; бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 19—Александро-Невской деревни Краснаго-яра; бл. № 22—Новокарапузской Христорождественской, Карганской Димитріевской, Киселевской Иннокентіевской, Кабаклинской (Щегловской) Михаило-Архангельской; бл. № 23—Верхне-Красноярской Христорождественской; бл. № 24—Плѣшковской Покровской; бл. № 29—при Стефанской церкви въ деревнѣ Красноярской, бл. № 30—при Николаевской церкви въ деревнѣ Прапорщицкой.

Бл. № 18—Язовской Вознесенской, бл. № 20—Леньковской Николаевской, Корниловской Іоанно-Вогословской, Овечкинской Николаевской, Тюменцевской Троицкой, бл. № 31—Калманской Троицкой.

б) младшія: бл. № 10—Мало-Песчанской Покровской, бл. № 14—Кузедѣвской (приписной къ Сарычумышской Троицкой), бл. № 20—Кипринской Предтеченской.

Псаломщическія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой; бл. № 3—Ново-Кусковской Казанской; бл. № 4—Монастырской Пророко-Ильинской, бл. № 8—Сектинской Николаевской, бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 11—Летяжской Михаило-Архангельской, бл. № 13—Вагановской Христорождественской, бл. № 19—Александро-Невской деревни Краснаго яра, бл. № 20—Павловской Введенской, № 22—Киселевской Иннокентіевской, Карганской Димитріевской, Тагановской Михаило-Архангельской; № 26—Плоской Иннокентіевской, бл. № 28—Алтайской Покровской, бл. № 29—при Стефанской церкви въ деревнѣ Красноярской, бл. № 30—Усть-

Каменогорской Троицкой, при Николаевской церкви въ деревнѣ Прапорщиковой; села Глубокаго Введенской; бл. № 17 Барнаульской Покровской, Снѣгиревской Успенской.

Бл. № 7—Коуракской Богоявленской; бл. № 14—Безруковской Николаевской; бл. № 18—Бобровской Петропавловской; бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской; бл. № 21—Индерской Вознесенской; бл. № 31—Калманской Троицкой, Сычевской Казанской, Старо-Бутырской Николаевской, бл. № 31—Кашинской Николаевской.

СОДЕРЖАНИЕ. I Опредѣленія Св. Синода: а) объ открытіи съ 1887—88 уч. года кафедры по исторіи и обличенію русскаго раскола и мѣстныхъ сектъ въ восемнадцати семинаріяхъ, б) о времени говѣнія воспитаницъ епархіальныхъ училищъ, о порядкѣ принесенія кассационныхъ жалобъ по производимымъ на судѣ дѣламъ духовныхъ установленій.—II. Распоряженія Епархіальнаго начальства.—III. Извѣстія.—IV. Программа вопросовъ подлежащихъ обсужденію о.о. депутатовъ духовенства Томскаго училищнаго округа и Барнаульскаго училищнаго округа.—V. Объявленіе.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. II

Томскій Богородицкій Алексѣевскій мужской монастырь.

Постепенное завоеваніе русскими Сибири было вмѣстѣ съ тѣмъ и постепеннымъ распространеніемъ здѣсь христіанства. «Общее правило было тогдашнихъ русскихъ, говоритъ Словцовъ (Историч. обзор. Сибири т. I стр. 58), гдѣ зимовье ясачное, тамъ и крестъ, или въ послѣдствіи часовня; гдѣ водвореніе крѣпостное, тамъ и церковь а гдѣ городъ, тамъ кромѣ церкви и монастырь». Дѣйствительно одновременно почти съ основаніемъ города Томска является вблизи его и монастырь, съ исторіею котораго мы намѣрены въ настоящій разъ познакомить читателей нашихъ Епарх. Вѣд. Но прежде чѣмъ излагать исторію монастыря мы сдѣлаемъ коротенькую замѣтку этнографическаго характера. Подобныя свѣдѣнія важны, такъ какъ составъ народонаселенія тогдашнихъ томскихъ предѣловъ повліялъ, какъ мы увидимъ на внѣшнюю исторію монастыря и долженъ былъ дать особый характеръ самой дѣятельности его. Наша мѣстность была окружена и заселена инородческими племенами. Здѣсь сталкивались различныя племена. Въ частности на мѣстѣ города Томска въ 1604 году—, время его основанія, жило особенное татарское племя Еушта или Еуштинцы. Князь ихъ Тоянъ добровольно поддался болѣе сильному народу-русскимъ и въ своемъ владѣніи позволилъ имъ устроить укрѣпленный городъ, названный Томскомъ. Остатки этого племени сохраняются еще и до сихъ поръ недалеко отъ Томска въ татарскомъ селеніи Еуштинскомъ. Приблизительно въ половинѣ нынѣшняго столѣтія извѣстный путешественникъ Кастренъ посѣтилъ это племя и вотъ какія извѣстія о прошедшей жизни этого народа ему удалось здѣсь собрать. «Во время завоеванія Сибири, княземъ Еуштинскаго племени былъ Тоянъ; владѣнія его простирались на десять верстъ въ длину, и на пять въ ширину, считая въ верстѣ по 1000 сажень. Какъ и другіе татары, онъ жилъ въ землянкахъ; ихъ было у него двѣ: одна

лѣтняя, другая зимняя: первая находилась близъ теперешняго Еуштинска, послѣдняя—на высокомъ мысу, противъ того мѣста, гдѣ потомъ построенъ городъ Томскъ. Этотъ мысъ и теперь называется Городкомъ. Весьма вѣроятно, что онъ былъ укрѣпленъ; но Тоянъ видно не слишкомъ полагался на это, потому что уговорилъ окрестныхъ татаръ покориться русскимъ добровольно. Оффиціальныя свѣдѣнія намекаютъ однакожь на то, что не смотря ни на силу, ни на вліятельность свою, онъ не добился общаго согласія и потому, для обезопасенія собственной своей личности отъ возможныхъ нападений соплеменниковъ, просилъ русскаго царя построить для защиты его крѣпость. Какъ бы то ни было, несомнѣнно, что Томскъ построенъ по просьбѣ самого Тояна и на его землѣ. Позволивъ устроить городъ, Еуштинцы оставили за собою только лѣтнюю свою прежнюю стоянку, а зимнюю уступили русскимъ. Можетъ быть теперешняя Юрточная гора (названіе несомнѣнно отъ татарскаго слова «юрта»), на которой находится Алексѣевскій монастырь, своимъ названіемъ сохраняетъ еще память о прежнихъ татарскихъ юртахъ, стоявшихъ здѣсь до прихода русскихъ *)

Первые сибирскіе монастыри появляются главнымъ образомъ не потому, чтобы русскіе пришедшіе сюда были особенно религіозны и нуждались въ этихъ мирныхъ обителяхъ. Пришедшіе завоеватели вообще не отличались высокими нравственными качествами. Сохранился интересный памятникъ нравственнаго состоянія русскихъ сибиряковъ того времени въ обличительномъ посланіи патріарха Фларета къ архіепископу Тобольскому и Сибирскому Кипріану отъ 1622 г. Оказывается, что нравственное состояніе тогдашняго сибирскаго общества было въ жалкомъ положеніи, которое особенно рѣзко проявлялось въ безбрачной жизни первыхъ русскихъ поселенцевъ—казаковъ (по недостатку православныхъ женщинъ). Кромѣ того русскіе не носили на себѣ крестовъ, не соблюдали постныхъ дней и

*) Существующая въ настоящее время въ Томскѣ татарская слобода получила свое названіе не отъ Еуштинцевъ, а отъ Бухарскихъ купцовъ, поселившихся въ предмѣстьи города съ дозволенія правительства, когда уже Томскъ былъ основанъ.

другихъ установленій церкви. Духовные вѣнчали браки безъ оглашенія, постригали въ иноки и инокини такихъ, которые уходили изъ монастырей и опять жили въ мірѣ. Среди подобнаго народоселенія полезны были благочестивыя обитатели, которые показывали бы примѣръ истинной христіанской жизни и духовное начальство по этому, по возможности заботилось объ устройствѣ монастырей. Въ подобномъ благочестивомъ заведеніи нуждалось и населеніе нашего города, состоявшее изъ разгульныхъ казаковъ, корыстолюбивыхъ промышленниковъ, какъ русскихъ такъ и иностранныхъ, различныхъ инородцевъ тюрско-татарскаго племени, обычай которыхъ многоженство особенно скоро нашель себѣ подражателей среди русскихъ.

На другой годъ послѣ основанія Томска т. е. въ 1605 г. въ семи верстахъ отъ города къ сѣверу, на правомъ берегу рѣки Томи, при устьѣ рѣчки Большой Киргизки построенъ былъ мужской монастырь съ церковію во имя Пресвятой Богородицы. Монастырь этотъ въ народѣ, и даже въ позднѣйшихъ официальныхъ актахъ, по причинѣ своего мѣстоположенія назывался Усть-Киргизскимъ. Мѣстность для устройства монастыря была выбрана удобная и обильная водою, сѣнокосомъ и лѣсомъ, который въ то время представлялъ вѣроятно непроходимыя дебри. Вскорѣ новый монастырь началъ испытывать бѣдствія, которыя въ концѣ концовъ вмѣстѣ съ другими обстоятельствами заставили братію переселиться въ самый городъ Томскъ. Первая монастырская церковь была построена вѣроятно недалеко отъ рѣчнаго берега, такъ что во время одного сильнаго весенняго разлива водъ берегъ подъ церковію былъ подмытъ и храмъ разрушенъ и свесенъ водою.

Монастырь остался безъ храма. Пришлось строить новую церковь. Она была построена также во имя Пресвятой Богородицы и именно явленія иконы ея 8 іюля въ г. Казани. Наученная опытомъ братія построила эту церковь уже далѣе отъ рѣчнаго берега, чтобы не могло снова повториться при разливѣ водъ первое печальное событіе. Этотъ второй построенный храмъ существовалъ до 1656 года. Въ этомъ году храмъ

сгорѣлъ, подожженный можетъ быть, какъ предполагаютъ нѣкоторые, инородцами. Монастырь опять остался безъ храма. Чтоже было дѣлать?

Предположеніе, что второй монастырскій храмъ подожженъ инородцами не можетъ казаться не вѣроятнымъ. Дѣло въ томъ, что немногія племена сдавались русскимъ такъ легко, какъ Еуштинское. Вообще же тюрско-татарскія племена по долгу боролись за свою свободу и часто уступали русскимъ только тогда, когда уже видѣли совершенную невозможность долѣе бороться. При благоприятныхъ обстоятельствахъ покорившіяся племена снова отлагались и вступали въ союзы съ другими родственными племенами, чтобы вмѣстѣ отвоевать себѣ свободу. Въ XVII столѣтіи извѣстно много подобныхъ случаевъ. Въ мѣстности около Томска сходились и Калмыки, жившіе въ то время въ степи между Обью и Иртышемъ и Телеуты, кочевавшіе по западной сторонѣ Оби и Киргизы обитавшіе по Юзу и Абакану и вѣроятно многія и другія мелкія племена, подобныя племени Еушта, владѣнія которыхъ можетъ быть простирались не далѣе 5—10 верстъ. Особенно опасны тогда были Киргизы и Калмыки. Нападенія ихъ сопровождались весьма серьезными послѣдствіями. Вотъ для примѣра выдержка изъ исторіи Миллера о приступѣ къ Томску Киргизовъ въ 1609 г. «Киргизы тогда дѣла свои расположили такъ, что заподлинно городъ и всѣ онаго обыватели въ великой опасности находились. Всѣ ясашные и въ самой россійской службѣ находившіеся татары киргизскую сторону приняли. Они между собою соединились въ то самое время, когда почти каждый въ полѣ работаль, а именно іюля 8 дня, умышленное ими нападеніе нечаянно въ дѣйство произвели. Наибольшее все то, что за городомъ находилось, свирѣпости и хищности ихъ было подвержено. Множество людей было побито, бывший на полѣ хлѣбъ отчасти пожженъ, а отчасти потоптанъ, и весь скотъ неприятелю въ добычу достался. Киргизы ударились было и на самый городъ, токмо городскіе жители, учиня сильную вылазку и разбивши неприятелей, ихъ въ бѣгъ обратили».

При подобныхъ нападеніяхъ инородцевъ Усть-Киргизскій монастырь, находившійся внѣ города, подвергался сильной опасности. Изъ сохраняющагося до сихъ поръ древняго монастырскаго синодика видно, что монастырь дѣйствительно часто терпѣлъ отъ инородцевъ. Изъ него видно, что инородцы опустошали томскую мѣстность въ іюлѣ 1614 г., въ іюлѣ 1624 г., въ ноябрѣ 1630 г., въ 1634 г., въ іюнѣ 1654 г., въ іюнѣ 1674 г., въ сентябрѣ 1680 г., въ 1682 г. Вотъ сколько опустошеній инородческихъ было въ одномъ XVII столѣтіи! Да безъ сомнѣнія въ монастырскомъ синодикѣ инородческія вѣществія записаны не всѣ, а только болѣе главныя.

Древній монастырскій документъ передаетъ не одни имена записанныя для поминовенія, но иногда и краткія замѣтки о самыхъ нападеніяхъ. Пріѣзжали Калмыки вверхъ по Томирѣкѣ по Лебяжей рѣчкѣ и побили томскихъ служилыхъ людей. Приходили Калмыки подъ Томской и разорили улусъ калмыка выѣзжаго Балыка и въ тоже время побили служилыхъ людей. Приходили воровски подъ Томскіе уѣзды вверхъ по Томирѣкѣ киргизскіе люди князецъ Шайда съ товарищи и побили служилыхъ людей и деревенскихъ жителей. Усть-Киргизскій монастырь по необходимости долженъ былъ защищаться отъ непріятелей при подобныхъ нападеніяхъ и онъ дѣйствительно защищался. Слѣды этого сохраняются еще и до настоящаго времени. Еще и до сихъ поръ на мѣстѣ Усть-Киргизскаго монастыря ясны знаки, показывающіе прежнюю боевую дѣятельность монастыря. Въ настоящее время еще видны квадратныя и круглыя ямы вдоль берега Большой Киргизки и такіе же знаки по лѣсной сторонѣ дачи вблизи къ озеру, называемому *сборнымъ*, которое можетъ быть и названіе свое получило отъ того, что здѣсь собирались на бой защитники монастыря. По правому берегу Большой Киргизки до сихъ поръ также замѣтенъ длинный земляной валъ, вѣроятно служившій прежде укрѣпленіемъ. Здѣсь при прорытіи въ 1870 г. межевой канавы была найдена заржавленная шпага съ загнутымъ концомъ и костяною погнившею рукояткою.

Въ виду постоянныхъ опасностей отъ непріятелей, Усть-Киргизскій монастырь, лишившись второй своей церкви, рѣшилъ переселиться ближе къ городу Томску. Въ 1658 году Томскъ строился послѣ большого бывшего здѣсь пожара. Въ этомъ году на юрточной горѣ сталъ строиться и новый мужской монастырь. Монастырь выбралъ очень удобное и красивое мѣсто на берегу рѣки Ушайки, окруженное съ трехъ сторонъ березовою рощею, жалкіе остатки которой замѣтны еще и до сихъ поръ. Въ Томскѣ въ это время уже существовалъ женскій монастырь, устроенный по благословенію архіепископа Тобольскаго и Сибирскаго Кипріана около 1621—1623 года. Этотъ монастырь помѣщался на самомъ выступѣ Юрточной горы къ рѣкѣ Ушайкѣ, гдѣ теперь находится Никольская церковь и домъ приказа общественнаго призрѣнія. Свѣдѣній объ этомъ монастырѣ сохранилось мало. По преданію извѣстно, что въ немъ жила Екатерина Аѣксеѣвна Долгорукая, невѣста Петра II, несчастная жертва эгоистическихъ стремленій своихъ родственниковъ. Можно предполагать, что этотъ женскій монастырь былъ обильнѣе братією мужскаго. Въ немъ при закрытіи было до 70 монахинь—цифра, до которой количество братіи въ Алексѣевскомъ монастырѣ никогда не достигало. Рядомъ съ этимъ женскимъ монастыремъ окончательно устроился въ 1663 г. при строителѣ монастырскомъ схимонахѣ Исаи и преосвященномъ Тобольскомъ и Сибирскомъ Симеонѣ перешедшій Усть-Киргизскій Алексѣевскій мужской монастырь. Почему именно выбрано давнее мѣсто для монастыря, сейчасъ судить объ этомъ нѣтъ достаточныхъ матеріаловъ, хотя, собственно говоря, чего либо особеннаго здѣсь нѣтъ. Возможно даже, что оба монастыря мужской и женскій, подобно тому, какъ бывало иногда въ это время и въ монастыряхъ европейской Россіи, управлялись однимъ настоятелемъ. Въ Сибири же въ это время, какъ видно изъ исторіи, существовали общіе монастыри для обоихъ половъ и совсѣмъ не отдѣленные другъ отъ друга. Во время архіепископа Кипріана, устроившаго женскій монастырь въ

Томскѣ, въ Туринскѣ напр. существовалъ монастырь, въ *) которомъ «жили монахи и монахини вмѣстѣ безъ должности и безъ присмотру, кромѣ что бѣлый священникъ исправлялъ Божию службу, архіепископъ (Киприанъ) опредѣлилъ туда игумена Макарія, которому велѣно было уничтожить вкравшіеся беспорядки, и ввести строгія монашескія правила. Игуменъ Макарій хотя былъ въ томъ монастырѣ нѣсколько лѣтъ, но монахи и монахини не отмѣнили прежняго своего житія пока наконецъ найдено средство построить для монаховъ особый монастырь».

Поселившись, вѣроятно, на землѣ женскаго монастыря послѣ уничтоженія его въ 1764 г. мужской монастырь получилъ въ собственность и остальную его землю. Такъ по крайней мѣрѣ можно заключать изъ того, что мѣсто занимаемое нынѣ приказомъ общественнаго призрѣнія уступлено въ началѣ нынѣшняго столѣтія уже Алексѣевскимъ монастыремъ. Усть-Киргизскій монастырь, переселившись въ Томскъ, перемѣнилъ и свое названіе. Съ этого времени онъ сталъ называться Алексѣевскимъ, потому что монастырская церковь была выстроена во имя св. Алексѣя челоуѣка Божія. Эта церковь была устроена въ 1663 году и имѣла еще одинъ придѣлъ во имя святыхъ мучениковъ Флора и Лавра. Она существовала до 1710 года когда была уничтожена за вѣтхостію. Въ 1711 году по благословенію митрополита Сибирскаго и Тобольскаго Филоея была выстроена новая деревянная церковь во имя Казанской Божіей Матери съ двумя уже придѣлами—во имя св. Алексѣя челоуѣка Божія и святыхъ мучениковъ Флора и Лавра. Съ этого времени Алексѣевскій монастырь въ официальныхъ бумагахъ сталъ называться Богородицко-Алексѣевскимъ. Этотъ второй уже на новомъ мѣстѣ храмъ сгорѣлъ въ 1755 г. Въ томъ же году начали строить новую церковь, но и эта, окончательно выстроенная въ 1760 году, сгорѣла въ 1779 году. Чтобы такъ часто не лишаться храма, рѣшили послѣ этого строить новую болѣе прочную каменную церковь вмѣсто прежнихъ деревян-

*) Мы пользуемся здѣсь Сибирскою исторіею Фишера изд. 1774 г., стр. 305.

ныхъ храмовъ. Средства для постройки преимущественно даны были купцомъ Шевыринымъ. Казна съ своей стороны на устройство храма отпустила пособіе въ количествѣ 500 рублей. Главный храмъ былъ освященъ въ 1789 году, а придѣлы его были освящены нѣсколько ранѣе. Храмъ этотъ былъ выстроенъ, также какъ и прежній, во имя Пресвятой Богородицы, а придѣлы во имя св. Алексѣя челоуѣка Божія и св. мучениковъ Флора и Лавра. Церковь ни внутри ни снаружи не отличалась какимъ либо особеннымъ богатствомъ. Только съ учрежденіемъ въ 1834 г. томской самостоятельной епархіи, монастырь и его церковь стали нѣсколько приводиться въ лучший видъ, такъ какъ этотъ монастырь сдѣлался мѣстопребываніемъ епархіальнаго архіерея.

Монастырь издревле былъ обнесенъ оградой. Сначала она была деревянная, а потомъ по мѣрѣ накопленія монастырскихъ средствъ и частныхъ пожертвованій она была замѣнена болѣе прочною стѣною каменною съ четырьмя башнями по угламъ и тремя воротами. Каменная ограда устроена въ 1832 г. при монастырскомъ настоятелѣ архимандритѣ Іоанникіѣ. Всего монастырской земли обнесенной оградой, согласно имѣющемуся Высочайше утвержденному плану, числится около 3 десятинъ. Съ сѣверо-вост. и южной стороны монастырь имѣетъ собственную усадебную землю въ количествѣ 15 десятинъ.

Въ настоящее время монастырская земля заключается въ оградѣ, раздѣлена деревяннымъ заборомъ на двѣ части. Въ одной изъ нихъ находится монастырскій Богородицко-Алексѣевскій храмъ, монастырское кладбище и дома для настоятеля и братіи; а въ другой части—большей находятся деревянные зданія, служившія прежде мѣстопребываніемъ епархіальнаго преосвященнаго. Въ одномъ изъ этихъ зданій помѣщается домовая церковь. Въ прежнихъ помѣщеніяхъ епархіальнаго преосвященнаго въ настоящее время помѣщается духовная семинарія. Семинарія же пользуется и садомъ насаженнымъ внутри ограды бывшимъ преосвященнымъ томскимъ Аѳанасіемъ. Въ 1866 году по линіи монастырской улицы рядомъ съ монастыр-

скою оградою былъ построенъ деревянный двухъ-этажный домъ со дворомъ и службами. Домъ этотъ былъ построенъ монастыремъ для призрѣнія странниковъ-богомольцевъ, проходящихъ изъ Европейской Россіи въ Иркутскъ для поклоненія мощамъ святителя Иннокентія и богомольцевъ, идущихъ изъ Сибири въ Европ. Россію. Въ настоящее время домъ этотъ потерялъ свое прежнее назначеніе и служитъ квартирою для нѣкоторыхъ служащихъ въ Семинаріи лицъ. Въ той части монастыря гдѣ помѣщается настоятель и братія въ недавнее время (1884—1885 г.) заботами нынѣшняго настоятеля о. архимандрита Лазаря выстроены вмѣсто прежнихъ устарѣвшихъ деревянныхъ зданій для келлій большой двухъ-этажный каменный корпусъ.

Алексѣевскій монастырь не забывалъ и не забываетъ и свое начальное мѣстопробываніе. На старомъ мѣстѣ на Большой Киргизкѣ вскорѣ же по переселеніи въ Томскъ былъ поставленъ Алексѣевскимъ монастыремъ крестъ, сохранившійся и до сихъ поръ какъ одинъ изъ интересныхъ древнихъ вещественныхъ памятниковъ и особенно важный для исторіи Алексѣевского монастыря своею надписью. Длина этого древняго деревяннаго креста 3 арш. 14 вершковъ, ширина 1 арш. 13 вер. На одной сторонѣ его изображено распятіе, а на дугой образъ Казанской Божіей Матери и св. Алексѣя челоуѣка Божія. Сохранившаяся надпись до сихъ поръ свидѣтельствуетъ, что «лѣта 7170 (1662) года мѣсяца сентября въ 1 день устроенъ бысть сей животворящій крестъ Господень, на немъ же вообразено распятіе Господа нашего Иисуса Христа при державѣ благовѣрнаго и благочестиваго Государя царя и Великаго князя Алексія Михайловича всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи Самодержца и при благовѣрномъ Государѣ Цесаревичѣ и Великомъ князѣ Алексіѣ Алексіевичѣ всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи и при Преосвященномъ Симеонѣ Епископѣ Тобольскомъ и Сибирскомъ по вѣрѣ и обѣщанію Томскаго города монастыря обители Алексія челоуѣка Божія на Киргизку на старое мѣсто церкви Пресвятыя Богородицы Казанскія: строителя Исаи, яже о Христѣ съ братією. Писанъ въ Кузнецкомъ

острогѣ». Въ настоящее время на мѣстѣ прежняго Усть-Киргизскаго монастыря стоитъ деревянная часовня, а въ 1880 г. на высокомъ берегу Большой Киргизки построень храмъ во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Мѣсто прежняго монастыря для настоящаго небогатаго Алексѣевскаго является главнымъ образомъ, какъ одна изъ лучшихъ доходныхъ статей.

Этимъ мы закончимъ, такъ сказать, внѣшнюю исторію монастыря. Она небогата событіями. Главная причина этого недостатокъ матеріала. Въ Алексѣевскомъ монастырѣ, кромѣ древняго синодика, не сохранилось другихъ какихъ либо историческихъ памятниковъ. Безъ сомнѣнія не маловажною причиною этого нужно призвать неоднократные пожары монастыря, которые, конечно, много уничтожили цѣннаго въ историческомъ отношеніи матеріала.

Въ слѣдующій разъ мы коснемся внутренней двухвѣковой слишкомъ жизни Алексѣевскаго монастыря. Недостатокъ матеріала долженъ повліять на содержаніе и этого отдѣла не менѣе, чѣмъ во внѣшней исторіи монастыря.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ

**Встрѣча иконы Пресвятой Богородицы въ селѣ Зоркольцахъ
20 мая и въ Томскѣ 21 мая.**

Срѣтеніе св. иконъ, ежегодно приносимыхъ въ маѣ мѣсяцѣ въ г. Томскъ изъ селеній Семилужнаго, Богородскаго, Спасскаго и Ярскаго, въ послѣдніе годы совершалось все съ большею и большею торжественностію. Но въ нынѣшнемъ году, не смотря на стоявшую въ теченіе двадцати дней мая дождливую и холодную погоду, неблагоприятную для поклонниковъ и для процессій, встрѣча св. иконъ происходила такъ торжественно, какъ никогда прежде. Мы уже сообщили нашимъ читателямъ краткія свѣдѣнія о принесеніи въ Томскъ, 8 мая, святой иконы Николая Чудотворца изъ села Семилужнаго. На этотъ разъ пред-

лагаемъ нѣсколько строкъ о встрѣчѣ иконы Пресвятой Богородицы 20 мая въ селѣ Зоркольцахъ и 21 мая въ Томскѣ.

Въ среду 20 мая Преосвященнѣйшій Исаакій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, въ два часа пополудни въ сопровожденіи двухъ архимандритовъ, соборнаго ключаря, протодіакона и нѣсколькихъ старшихъ пѣвчихъ, выѣхалъ для встрѣчи богородской иконы Пресвятой Богородицы въ село Зоркольцы, находящееся за рѣкою Томью, въ 16 верстахъ отъ города. За нѣсколько минутъ до 5 часовъ св. икона принесена была въ село Зоркольцы, изъ села Нелюбина и поставлена была въ мѣстной церкви, построенной извѣстнымъ благотворителемъ, томскимъ купцомъ С. С. Валгусовымъ. Не смотря на неблагоприятную погоду, число богомольцевъ, или по мѣстному выраженію трудниковъ, ходившихъ для встрѣчи св. иконы въ село Богородское и вмѣстѣ съ иконою пришедшихъ въ Зоркальцы было столь значительно, что небольшой Зоркальцевскій храмъ былъ наполненъ ими и многіе изъ нихъ стояли около церкви. Мѣстные селяне, одѣтые по праздничному, ожидали прибытія Преосвященнаго также предъ входомъ въ церковь. Ровно въ 5 часовъ прибылъ въ Зоркальцы Преосвященнѣйшій Исаакій и по входѣ въ храмъ, послѣ обычной встрѣчи, привѣтствовалъ жителей Зоркальцевскаго селенія и наполнявшихъ храмъ богомольцевъ краткою рѣчью. Въ привѣтствіи своемъ Преосвященный обѣщалъ слушателямъ на слѣдующій день, когда они отдохнутъ отъ продолжительнаго путешествія и предстоявшаго продолжительнаго богослуженія, предложить имъ пространное поученіе. — По вступленіи Преосвященнаго въ св. алтарь, началось торжественное всенощное бдѣніе, продолжавшееся болѣе 2 часовъ. Благообразно и почину совершаемое богослуженіе и стройное пѣніе искусныхъ въ своемъ дѣлѣ архіерейскихъ пѣвчихъ производило на предстоявшихъ въ храмѣ богомольцевъ, пришедшихъ въ Зоркальцы изъ окрестныхъ селеній, сильное впечатлѣніе и они усердно молились. Послѣ шестопсалмія, оу ключарь кафедральнаго собора, принявъ благословеніе отъ Преосвященнаго, сказалъ назидательное поученіе, въ которомъ простымъ и удобопонятнымъ для

предстоявшихъ слушателей языкомъ, раскрылъ ученіе св. церкви о силѣ молитвы и ходатайства за грѣшныхъ Пресвятой Владычицы Нашей Богородицы и рассказалъ краткую исторію святой иконы Ея, именуемой Богородскою.—На величаніе вышелъ Преосвященный въ полномъ облаченіи, съ двумя архимандритами и четырьмя священниками. Послѣ чтенія Евангелія Преосвященный помазывалъ народъ освященнымъ елеемъ почти до окончанія богослуженія.

21 мая, утромъ въ 4 часа Преосвященный совершилъ въ Зоркальцахъ Божественную литургію, предъ окончаніемъ которой предложилъ собравшемуся народу пространное слово о необходимости постоянно и нелѣбно украшать душу христіанскими добродѣтелями.—Литургія окончена была въ 6 часовъ утра.

По окончаніи богослуженія крестный ходъ вышелъ изъ храма и остановился на небольшой площади, прилегающей къ церкви съ юга. Здѣсь Его Преосвященство совершилъ предъ чудотворною иконою Богоматери молебное пѣніе съ водосвященіемъ и прочиталъ молитву «на основаніе дома», который строитель Зоркальцевской церкви, состоящій въ настоящее время и церковнымъ старостою, С. С. Валгусовъ, изъявилъ желаніе построить на свои средства для церковной-приходской школы, а ректоръ семинаріи, по благословенію Преосвященнаго въ краткой рѣчи помѣщаемой ниже объяснилъ жителямъ Зоркальцевскаго селенія значеніе для нихъ устрояемой школы. По окропленіи св. водою св. креста, поставленнаго на мѣстѣ постройки и заготовленнаго для нея матеріала, Преосвященный благословилъ поднять св. икону и крестный ходъ отправился въ Томскъ.

Въ 1/2 10-го св. икона принесена была на берегъ Томи и поставлена была на пароходъ «Веленченко», только въ полночь прибывшій въ Томскъ изъ Тюмени, съ полною готовностію предложенный компанією Курбатова и Игнатова для перевоза крестнаго хода чрезъ широкоразлившуюся Томь. Мысль о переправѣ чрезъ Томь занимала многихъ еще за нѣсколько дней до 21 Мая, потому что переправа чрезъ широкую и быструю Томь на паромъхъ, приводимыхъ въ движеніе паромъ лошадей, осо-

бенно при южномъ вѣтрѣ, усиливающимъ теченіе, сопряжена съ немалыми затрудненіями и съ большею потерей времени. Говорили, что соборному о. ключарю даже поручено было просить содѣйствія городского управленія для удобнѣйшаго и своевременнаго принесенія св. иконы въ Томскъ, но, что онъ выслушалъ выраженный въ рѣзкихъ словахъ отказъ въ содѣйствіи отъ одного изъ распорядителей городского хозяйства, къ сожалѣнію не изъ евреевъ, лютеранъ, или магометанъ, не почитающихъ иконъ, а будто бы отъ пр. христіанина. Повятно поэтому какое радостное впечатлѣніе произвелъ на сопровождавшихъ крестный ходъ — готовый принять его прекрасный и сильный пароходъ. Чувство радости и удовольствія при видѣ парохода, стоявшаго подъ парами было тѣмъ сильнѣе, что сильный сѣверный вѣтеръ поднималъ на рѣкѣ высокія волны и переправа крестнаго хода на паромѣ при такихъ волнахъ потребовала бы много времени. Между тѣмъ въ Кафедральномъ соборѣ уже начался благовѣсть къ литургіи и крестный ходъ, въ которомъ участвовалъ Преосвященный Макарій, Епископъ Бійскій, Викарій Томской Епархіи съ градскимъ духовенствомъ, ожидалъ уже св. икону на городскомъ берегу Томи.

По принятіи св. иконы и части поклонниковъ, пароходъ отдалъ причаль, поднялъ якорь и давъ сначала малый, потомъ полный ходъ машинѣ, быстро направился противъ теченія, отъ нижняго перевоза къ Знаменской церкви, на правомъ берегу Томи. Въ это время солнце вышло изъ за облаковъ и своими лучами освѣтило чудную картину на правомъ берегу Томи. Нѣсколько тысячъ жителей города сплошною стѣною стояли вдоль берега и осѣняли себя крестнымъ знаменіемъ. Стоявшія у берега баржи и большія ладьи покрыты были народомъ. Мѣстные войска со своимъ начальникомъ во главѣ, расположенныя на берегу, когда мимо ихъ проходилъ пароходъ съ св. иконою, отдали честь и музыка заиграла гимнъ „воль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ“. — Пароходъ подошелъ къ пристани. Молебное пѣніе къ Богородицѣ, начатое Преосвященнымъ Исаакиемъ на лѣвомъ берегу Томи и продолжавшееся во все время

переправы, закончено было у пристани многолѣтіемъ: Государю Императору и всему Царствующему дому, Святейшему Синоду, Епархіальному Преосвященному съ Богохранимою паствою, Христолюбивому воинству и жителямъ города Томска. Крестный ходъ, пришедшій изъ собора, соединился съ ходомъ прибывшимъ съ святою иконою и направился тѣмъ же путемъ, какъ и въ минувшемъ году, сначала къ Иверской часовнѣ и затѣмъ въ Кафедральный соборъ, изъ котораго, по окончаніи Литургіи, совершенной Преосвященнымъ Викаріемъ, св. икона отнесена была, по обычаю, въ Алексѣевскій монастырь.

РѢЧЬ

при закладкѣ дома для церковно-приходской школы въ селѣ Зоркальцахъ *).

Христолюбивые жители Зоркальцевскаго селенія, сегодня совершается у васъ небывалое и сугубое торжество. Одновременно съ тѣмъ, какъ вы, по милости Божіей удостоились встрѣтить св. икону Пресвятой Владычицы Богородицы и видѣть давно невидѣнное торжественное Архіерейское служеніе въ вашемъ храмѣ, Господь послѣдилъ васъ другою неопѣвненною милостію, сподобивъ присутствовать при закладкѣ дома для церковно-приходской школы. Съ давняго времени, ежегодно и отцы ваши сподоблялись и вы сами удостоиваетесь встрѣчать и провожать св. икону, но никогда еще неслучалось отцамъ вашимъ, не случалось вамъ и едвали придется и дѣтямъ вашимъ видѣть такое значительное совпаденіе торжествъ, какое совершилось сегодня, потому что и отцы ваши и вы сами и не думали, и не расположены были и по бѣдности своей не имѣли средствъ — устроить себѣ, рядомъ съ церковію, училище благочестія. Въ давнія времена начальная народная школа всегда устраивалась при церкви. На востокѣ, въ Константинопольскомъ патріархатѣ при каждой церкви, есть хотя и не большая приходская школа. И въ нашей православной Россіи первыя школы были при монастыряхъ и церквахъ и въ послѣднее время, по пове-

*) Сказана ректоромъ Семинаріи, архимандритомъ Акакіемъ, утромъ 21 мая.

лѣнію Благочестивѣйшаго Государя нашего Александра Александровича, возвратились къ древнему благочестивому обычаю учить дѣтей подѣ покровомъ св. церкви. Школы для дѣтей, порученныя надзору, заботливости и руководству духовныхъ пастырей стали называть церковно-приходскими. Въ этихъ школахъ духовный отецъ, учить своихъ духовныхъ дѣтей божественнымъ писаніямъ, могущимъ cadaго обученнаго разумѣти писанія, умудрити во спасеніе вѣрою во Христа Іисуса, да совершенъ будетъ Божій человекъ на всякое благое дѣло уготованъ. Дѣти, наученныя божественнымъ писаніямъ обрадуютъ своихъ родителей участіемъ въ церковномъ чтеніи и пѣніи, и чтеніемъ дома душеполезныхъ книгъ. Сдѣлавшись грамотными ваши дѣти станутъ мудрѣе васъ самихъ и въ домашнемъ хозяйствѣ и въ обращеніи съ другими людьми и въ защитѣ своихъ правъ и въ исполненіи своихъ обязанностей. Окончившіе ученіе дѣти получаютъ въ награду льготу по отбыванію воинской повинности. Посему основаніе школы при церкви ест великое торжество для васъ, Боголюбивые жители Зоркальцевскаго села и для святой церкви, которая какъ чадолюбивая мать присно веселится о чадахъ своихъ, умудряющихся во спасеніе.

Такъ какъ за настоящее небывалое торжество, ваше селеніе, обязано искренно благодарить христоролюбиваго народолюбца, строителя вашего святаго храма, именитаго гражданина С. С. Валгусова, то вы и сами, пока живы, не забывайте ежедневно молить Господа о его здравіи, благополучіи и благомъ успѣхѣ во всѣхъ его добрыхъ начинаніяхъ и дѣтей вашихъ, для которыхъ онъ на свои средства строить эту школу научите вспоминать въ ихъ чистыхъ, дѣтскихъ молитвахъ имя ихъ благодѣтеля.

Оградите свою школу одною общею съ св. церковію оградкою и пусть освященное сегодня мѣсто навсегда пребудетъ для вашего селенія самымъ дорогимъ, самымъ священнымъ уголкомъ, источникомъ вашихъ свѣтлыхъ надеждъ, тихой радости и постоянного утѣшенія.

17 сего мая Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Исаакій, Епископъ Томскій и Семипалатинскій совершалъ божественную литургію въ Единовѣрческой церкви г. Томска, въ сослуженіи отца ректора семинаріи, архимандрита Акакія, ключаря и др. почетныхъ лицъ изъ градскаго духовенства. Служеніе было совершено по принятому въ единовѣрческихъ церквахъ обряду: — перстосложеніе, облаченіа, кажденіе, напѣвъ и проч., все было единовѣрческое. Предъ окончаніемъ литургіи Его Преосвященство обратился къ молящимся съ словомъ, одушевленнымъ высокою, святительскою любовію и участіемъ къ духовнымъ нуждамъ ихъ и особенно къ отдѣляющимся отъ церкви изъ за обрядности; призывая всѣхъ къ единенію церковному, къ повиновенію уставамъ и власти церкви, Архипастырь разъяснилъ, что разность обрядовъ, при соблюденіи истиннаго христіанскаго ученія, не вредитъ единству нашего спасенія въ нѣдрахъ единой св., соборной и апостольской церкви. Служеніе это произвело на старообрядцевъ глубокое впечатлѣніе и оставило по себѣ благодарное воспоминаніе.

26 Мая во Вторникъ, ко всенощному Богослуженію, въ ж. монастырь принесенъ св. Нерукотворенный образъ Всемиловаго Спаса изъ села Спасскаго и икона Введенія во храмъ Б. М. изъ села Ярскаго. Образъ Спасителя приносится въ Томскъ съ издавна и именно по указу Антонія, Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 24 мая 1733 года, по желанію жителей Благовѣщенской церкви и первоначально разрѣшено было только въ церковь Благовѣщенскую, а изъ церкви Благовѣщенской къ церкви Спасской образъ св. Апостоловъ Петра и Павла (у Благовѣщенія былъ придѣлъ во имя этихъ святыхъ), «приносить къ святой литургіи по единожды въ годъ,» какъ сказано въ указѣ. Ходатайствовалъ о разрѣшеніи этомъ сторожъ Спасской церкви Иванъ Кафтаниковъ. Замѣчательно, что церковь села Спасскаго въ указѣ почему-то названа *Томскою* спасскою церковію (т. е. разумѣется ли тутъ томскій уѣздъ или же въ г. Томскѣ въ то время была спасская цер-

ковъ, въ которой стоялъ этотъ образъ, не извѣстно), а разрѣшеніе даво подѣ условіемъ, если молебствіе предѣ иконами будетъ съ пользою и безъ соблазна гражданамъ, а священноцерковнослужителямъ безъ распри. Изъ села же Ярскаго икона приносится съ недавняго времени, а именно съ 1857 г. Святая икона всегда приносились съ подобающею честию и при большомъ стеченіи народа. Въ наст. разѣ отъ Степановской заимки, иконы перенесены были въ сопровожденіи Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Бійскаго, при участіи ректора, инспектора и духовника семинаріи, о. архимандрита Лазаря и ключаря собора, а у монастыря крестнымъ ходомъ встрѣтило ихъ все городское духовенство. Народное стеченіе было громадное, чему благоприятствовала и хорошая погода. Затѣмъ иконы были поставлены въ монастырскую Успенскую церковь, гдѣ тотчасъ же началось и всенощное богослуженіе. Помазывать богомольцевъ Св. Елеемъ изволилъ самъ Преосвященнѣйшій, причемъ имъ же сказано было прочувствованное, удобопонятное слово о необходимости благоговѣйнаго настроенія при совершеніи нашихъ моленій. Богослуженіе кончилось довольно поздно. На другой день утромъ въ 9 часовъ, Преосвященнѣйшій изволилъ совершать Божественную литургію и за литургіей говорилъ слово о любви Царицы Небесной къ роду христіанскому. Послѣ литургіи крестнымъ ходомъ иконы перенесены въ мужской монастырь, гдѣ онѣ и будутъ стоять до 1 іюня.

СОДЕРЖАНІЕ: 1. Томскій Богородицкій Алексѣевскій мужской монастырь. — II. Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ М. Соловьевъ. Цензоръ А. Голубевъ.
Дозв. ценз. 2 іюня 1887 г. Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Томскѣ.